



ДО
Г-Н ВАЛЕРИ СИМЕОНОВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ
ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТ А Н О В И Щ Е на Конфедерация на труда „Подкрепа“

ОТНОСНО: Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за данък върху
добавената стойност

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СИМЕОНОВ,

КТ „Подкрепа“ изпраща своите коментари по отношение на допълнителните промени в ЗИД на ЗДДС, които засягат Закона за данъците върху доходите на физическите лица и Закона за ограничаване на плащанията в брой, които са част от Преходните и заключителните разпоредби на предложения текст.

I. Напълно подкрепяме усилията за въвеждане на електронно управление и онлайн подаването на данъчни декларации. Това има не само екологични аспекти (по-малко използване на хартия), но е и по-удобно за попълване, поради заложения алгоритъм за проверка още в процеса на въвеждане на данните. В същото време обръщаме внимание, че не всички населени места в България имат достъп до интернет, въпреки сравнително високото покритие в страната. Съществува реална опасност част от задължените да подават декларации лица да нямат възможност да изпълнят законовите изисквания.

II. Подкрепяме също допълнителното ограничаване на разплащанията в брой до 5000 лв., което ще доведе до изсветляване на сенчестата част от икономиката. Същевременно подчертаваме, че това ще доведе до допълнителни разходи за потребителите, поради нарастване на разходите за банкови такси за преводи. В момента

тези такси са абсолютно неконтролируеми, пазарните механизми тук очевидно не

действат, доказателство за това е огромният ръст на чистата печалба на банковия сектор. Категорично не приемаме законово да бъдат увеличавани печалби на частни структури за сметка на физически и юридически лица. Настояваме да бъдат взети мерки в тази посока, които могат да бъдат:

- **нормативно** ограничаване на размера и определяне на видовете такси, които могат да бъдат начислявани от банките;
- **пазарно**: създаване и разширяване на държавни банкови или други финансови структури, които да не налагат такси или те да бъдат само такива, които покриват разходите на банката за осъществяване на преводите. По този начин чисто пазарно секторът ще бъде регулиран в интерес на потребителите.

III. Предлагаме да бъдат извършени промени в данъчната система, които ще оставят по-голям разполагаем доход в домакинствата. Тези предложения имат както икономически, така и чисто социални и демографски проекции. В страна, която е първа по неравенство и дял на хората, живеещи в тежки материални лишения, нормализацията на данъчната система е първа стъпка към подобряване на условията на живот.

- 1) Въвеждане на необлагаем минимум за доходите до размера на минималната работна заплата. От една страна това ще доведе до намаление на данъчните приходи с около 1 млрд. лв. От друга страна допълнителното потребление ще генерира допълнителни приходи от ДДС, ще се отрази положително и на ръста на икономиката в страната, тъй като средствата, оставени в по-нискодходните и среднодоходните групи, ще се върнат моментално в обръщение. Съществуват различни изследвания, които сочат, че всеки оставен лев в тези групи домакинства увеличава brutния вътрешен продукт с 20-30%. В момент, в който нетният износ отново е отрицателен, това е потенциал, който не бива да бъде пренебрегван.

В допълнение напомняме, че България е единствената страна с плоско данъчно облагане без необлагаем минимум. Ефектът от това може да се види при сравнение на данъчната тежест за ниските и средните доходи 2006-2010 г., когато данъците върху доходите на медианната заплата нараснаха с над 460%.

- 2) Въвеждане на по-ниски ставки на ДДС за стоки от първа необходимост. Тук България отново е изключение в Европейския съюз, тъй като не прилага намалени ставки за стоки като: хляб, храна, лекарства, вода и пр. Единствената друга страна, в която не се правят такива изключения, е Дания. Но тя прилага поредица други механизми, с които осигурява нормалното съществуване на гражданите. Ако лекарствата за деца са безплатни, то какъв е размерът на ДДС ставката няма никакво значение. За съжаление, в България всичко се плаща, което рефлектира негативно върху условията на живот и води до задълбочаване на демографската криза.

КТ „Подкрепа“ е наясно със заявените намерения на правителството да не променя данъчните условия в страната, но смята, че дебатите по темата трябва да започнат. Излагането на аргументи – икономически, социални, демографски – е начинът за усъвършенстване на обществените системи в интерес на българските граждани.

недемократични договорки между ограничен кръг лица и под дългогодишният натиск на неправителствени организации, които не представляват никого. В момента тече гражданска инициатива с горните две искания, която е подкрепена от хиляди български граждани. Техните аргументи заслужават да бъдат чути и да бъде обсъдена възможността за европеизиране на данъчната ни система. Не случайно Европейската комисия подчерта, че в момента данъците не намаляват неравенството в страната, а би трябвало да го правят.

С УВАЖЕНИЕ:



**ИНЖ. ДИМИТЪР МАНОЛОВ
ПРЕЗИДЕНТ НА КТ „ПОДКРЕПА“**